REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT : STT

Paix - Travail - Patrie Session s e 0
........................ Série : CG
MINESEC/0OBC Durée ‘4 h
Coefficient : 5

Document et matériel autorisés : Plan des comptes OHADA et calculatrice non programmable.

Avant de commencer & traiter cette épreuve, vérifier qu'elle contient les pages 1/7 & 7/7.

Cette épreuve comporte deux parties indépendantes a traiter obligatoirement par les

candidats :
DOSSIER 1 : L’ANALYE DES CHARGES ET L’'AIDE A LA DECISION 60 pts

Chemise 1 : Le seuil de rentabilité et prévisions 35 pts

L'entité DAOUDA est spécialisée dans la fabrication des draps ; et a une activité
réguliére. Pour I'exercice 2018, elle vous fournit des informations ci-dessous relatives a
ses charges pour vous permettre de faire une analyse de sa gestion.

Achats de matiéres premiéres 14 000 000
Stock initial des matiéres premiéres 4 500 000
Stock final des matiéres premieres 2 000 000
RRR obtenus sur achats 700 000

Achats d’emballages 1600 000

Ventes d'emballages 200 000

Variation de stock d'emballages 500 000
Frais variables de distribution 13 500 000
Chiffre d‘affaires réalisé 80 000 000

Autres charges d'achat 2 550 000

Charges variables de production 20 500 000
Charges fixes 15 000 000

Produits financiers (fixes) 1000 000

* ® @ ® * & & 8 2 9 8 8 °

TRAVAIL A FAIRE N°1 :
1.1 Présenter le tableau d’exploitation différentiel (TED) 7 pts
1.2 Calculer le seuil de rentabilité en valeur et en quantité, et sa date d’atteinte
sachant que I'entreprise a produit et vendu 20 000 unités en 2018. 3 pts
1.3 Représenter graphiquement ce seuil de rentabilité en utilisation la relation

M/CV = CF s 3 pts
1.4 Calculer la marge de sécurité (MS), I'indice de sécurité (IS) ; puis les
interpréter 2 pts

Au cours de I'année 2019, |'entreprise doit réaliser un investissement de 30 000 000
amortissable en 4 ans linéaires. Cet investissement aura pour effet :

'

D’'augmenter les quantités vendues de 10% et réduire le prix de vente unitaire de 3%
Réduire les charges variables de production de 10%

Augmenter les frais variables de distribution de 5%

De lancer une campagne publicitaire qui entrainera une augmentation des charges fixes
de 500 000F

Y

‘." Y
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1.5 Présenter le tableau d’exploitation différentiel simplifié pour l'exercice 29 19

6 pts
:g Calculer le nouveau seuil de rentabilité et le nouveau point mort 2 pts
7 Calculer le levier opérationnel puls l'Interpréter 2 pts

Supposons que Ientité DAOUDA fabrique et commercialise trois produlits a savoir
- Drap blanc (DB)
- Drap fleuri (DF)
- Drap unicolore (DU)
Charges fixes de I'exercice : 4 000 000F
Production vendue :
* Drap blanc : 3000 unités a 3000F
* Drap fleuri : 2000 unités a 3500F
* Drap unicolore : 1500 unités a 2500F

Pour I'exercice 2019, les charges variables directes de fabrication vous sont données en
annexe 1 et les charges variables indirectes en annexe 2

TRAVAIL A FAIREN® 2:

2.1 Déterminer la marge sur coit variable par produit et le résultat global annexe 3 3
rendre 4 pts

2.2 Déterminer ia marge sur coiit variable spécifique et le résultat global (annexe 4 3
rendre avec la copie) sachant que les charges fixes directes pour : drap blanc
s’élévent a 1 500 000 F ; drap fleuri : 1 300 OF00 et drap unicolore : 1 000 000 F

4 pts
2.3 Calculer le résultat global si I’entreprise décide de ne plus produire les draps
unicolores 2 pts
Chemise 2 : I'imputation rationnelle 25 pts

TELESPHORE fabrique les chaussures ballerines pour dame a partir d’'une matiére
appelée cuir noir qui est la principale matiere premiére. Les éléments de détermination
des colts pour le mois d'octobre 2019 sont les suivants :

e Stockau01/10/2019:
o Cuir noir : 550 métres pour 1 430 000F
o Ballerines : 250 paires pour 1 500 000F
e Achat du mois d'octobre 2019 : 2 000 métres de cuir a 2 325F |'unité
« Consommation des matiéres premieres du mois d’octobre 2019 (cuir noir) :
1 800 metres
« Main d’ceuvre directe : 150 heures a 3 750F I'heure
e Production du mois d'octobre 2019 : 1 250 paires de ballerines
e Vente du mois doctobre 2019 : 1 000 paires a 7 500F la paire
« L'atelier fabrication a travaillé pendant 250 heures machines

Le tableau de répartition des charges indirectes du mois d’octobre 2019
vous est donné en annexe 6
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TRAVAIL A FAIRE N° 3:

3.1Présenter par la méthode de I'imputation rationnelle & partir des tableaux en
annexe 7
* Le codt d’achat des matiéres premiéres 5 pts
+ Le compte d’inventaire des matiéres premiéres et des produits fini (méthode
du CMUPACE) 4 pts
+ Le coit de production des ballerines fabriquées 8 pts
« Le coiit de revient et le résultat analytique de la période 4 pts
3.2 Retrouver le résuitat analytique par la méthode des colts complets a partir du
résultat analytique par la méthode de I'imputation rationnelle des charges fixes

en vous servant de 'annexe 8 4 pts
NB : pour tout calcul, négliger la partie décimale.
DOSSIER 2 : PREVISION ET GESTION BUDGETAIRE 40 pts
Chemise 4 : le choix d'investissement 20 pts

La SOCACHAR est une entreprise industrielle spécialisée dans la fabrication des fours a
charbon. Elle hésite entre deux projets d'équipement pour son atelier «de
production » :

1% projet : Les dépenses d'équipement fixes et non renouvelables sont chiffrées a
600 O00F payables comptant dés le début de la premiére année et susceptible de
procurer a la société un cash-flow net annuel supplémentaire (estimé en fin d’année de
120 O0OF pendant 10 ans).

2° projet : Les dépenses d'équipement sont chiffrées a 300 000F payable comptant dés
le début de la premiére année et sont susceptibles de procurer a la société un cash-flow
net annuel supplémentaire ‘estimé en fin d'année) de 100 000F pendant 5 ans. Cet
équipement devrait alors étre renouvelé a « l'identique » (dans les mémes conditions)
pour une nouvelle période de 5 ans. Un taux d‘actualisation de 8% a été retenu.

TRAVAIL A FAIRE N° 4:
4.1. Cette société devant choisir un investissement satisfaisant pendant 10 ans, dire

quel est le projet le plus rentable. Justifier sa réponse 20 pts

NB : Les extraits de tables financiéres vous sont donnés en annexe 9
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Chemise 5 : la programmation linéaire. 20 pts I
|

Les services techniques de la SA EPOPA ont établi & votre intention les temps de “"":e

en heures dans chacun des trois ateliers et pour chacun des deux types de prﬂd”'ts Q

la société fabrique. (Annexe 10)

TRAVAIL A FAIRE N°* 5: je de
5.1. En appelant x la quantité mensuelle de produits P, et y la quantité mtﬂﬂ‘"’ de
produits P, & fabriquer, exprimer sous forme d’inéquations les contralnte

fabrication des trois ateliers et des quantités a fabriquer. g zone
5.2. Représenter graphiquement ces contraintes en mettant en ivldtncl;l‘" ::t"

d’acceptabilité.

N8 : pour le graphique, 1 cm = 100 unités t P
5.3. Déterminer algébriquement et par graphique les quantités de produits P: € :
que la société doit produire pour obtenir le plein emplol des atellers montage €

finition. 5pts
Annexe 1: charges directes de fabrication

"Eléments ~ Idrap blanc | drap fleurl drap unicolore

; Tissus (en métres) | 2000 ' | 2500 1500

prix d'achat du métre : 1000F 1 -
Accessoires en francs | 300 000 372 500 500 000 5l
Man d ceuvre directe (en heure) 200 250 150
€olt de I'heure . SOOF

Annexe 2 : chargu Indirectes de fabrication

Charges ' Fabrication | Confection Finition
Totaux | 600 000 300 000 240 000
Nature de l'unité d'ceuvre [ Métre de tissu utilisé H.MOD H.MOD

Annexe 9 . extrait des tables financiéres (a exploiter)

1,08° = 1,469 ; 1,087 = 0,680
1.08° -1 = 5,866 ; 1-1,08° = 3,993
0,08 0,08
F
11,08 = 2,155 1,08%° = 0,463
1,08 - 1 = 14,487 1-1,08° =6,710
10,08 0,08
Annexe 10 : (& exploiter)
Atelier | Atelier Atelier
lL préparation | montage finition
| Produit P1 6H | 3,75H 3,6H
| Produit P2 3H | 3H 4,5H
| Nombre maximal d’heures de travail 4 200H ‘ 3 000H 3 600H
_par mois '
|
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eI Tableay de caleul de la marge sur cout variable par produit (h rendre nvee la copic)

Hcmclm e e e e s ppo—— PO S e SOOI
| Chiffre 4 i Drspbleanc | drap feurl | drap unicolore | Towl
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P Annexe d: T lhlnu de caleul de la marge sur mﬂt vurlabk spéclfique et le résultat gfaba!
Eléments. g Totaux
Chifire d"affare . o) e .
{ Charics \ anablcd
Marge sur cout \ ariable

| Changes specifiques

Miisge sut cout vanable specifique

B

Charges fixes communes

- -

Annexe 7 : Tableau de détermination des différents codits
o Tableau de calcul du coiit d’achat des matiéres premiéres
MEléments Quantités | Prix unitaire | Montants

!

1 ¢ Compte d’inventaire des matitres premitres
. Fléments = quantités | P, U. | Montants Eléments Quantités _I_P.U. Montants
] |

W Ll o — X
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Annexe 7 : tableau de détermination des différents cofits (suite)

¢ Tableau de

(’_I_lf}l_! _d%q_f't_l_q_l_ th_- px:nqutllu_n_ des ballerines

{ﬁ Eléments _Qu_u_nlﬁ_&_u_' —l-'jl:_il U!I-iiil!rf__; I\Iur'l'linh__' - |
¢ Compte d'inventaire des ballerines
'."—"'""—-‘-‘-—"Ir——— et g — — S e — S — e ————— et e - e et e
Eléments | quantités LU Montants | Eléments | Quantités | P.U. | Montants
| ST R RN
* Tableau de calcul du coiit derevient des ballerines o
|Edémens Quantités | Prix unitaire | Montants -
* Tablcau de caleul du coit du résultat analytique des ballerines
Eléments Quantités Prix unitaire | Montants

Annexe 8 : Tableau de détermination du résultat analytique par la méthode des cofits complets
i partir du résultat analytique par la méthode de 'imputation rationnelle

Eléments

Quantités

Prix unitaire

Montants

Résultat codit complet

MINESEC/OBC/BACCALAUREAT STT/CG/COMPTABILITE DE MANAGEMENT/SESSION . #Rd>

Page 6/7

Scanné avec CamScanner



L/¢ abey

T A e NOISSIS/INIWIOVNYK 30 ILIIEV.LAWOD/9D/LLS LY3dnVIVODVE/J80/33SININW

Scanné avec CamScanner

19'6 F'rEL O SBLSST 21AND P SIMU N0

000 &L 0SI 0007 AIAND, P SAUU[) AIQUION

21U2A 3p 4001 dOW H P134JE IINd 2p M SIAND P SPIU[] AIMEN

0LT ITL | 0910191 0SL IS 0 0 SITEPUODIS XNEJ0 |

0Z1 961 00S 88S 01 961 009 086- uodsuel]

0¢1 T | 008 10€ 0Sy SL 009 001 000 £065- usnanuzy

000 00S | 000 0ZL 000 0+ 000 088 000 £0S [ sa1de anrewnd xnejo |

000 0T | 0 000 S- 0 000 LS uonendwi_p 23uaIfjI(]

000 081 | 000 081 | 000 0ZZ 000 022 000 S | 000 55 | 000 005 000 00S | 000€EFT| 000 €FT saginduwil Saxi sagrey)

60 | I 'l [ 18°0 JNANDE p Xne |

0000ZE| 0000Z| 000 00S 000 0ZC | 000 S8I 000 0S | 000 08€ 000 00¢ | 00009C | 000 00E sasrewud xnejo
AD | 4D AD E®) AD dD A 40 AD 40
uonngsi(y uonesuqe.j wsuwsuuoIsiaoidde uodsuer | uananuy

sajediound suonosag

SIIEI]IXNE SUONIIG

suaWg

(43y10]dxa ®) sajdaIIpuL

SIBIeYd Sap uonnaedal ap nedqE . : 9 IxIuUy



